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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ  AΡΧΕΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ 
 

  
ΟΜΑ∆Α Α' 
 
Α1. Να γράψετε στο τετράδιό σας τα ονόµατα των φιλοσόφων της στήλης Α και 
δίπλα τη θέση που αποδίδεται στον καθέναν από αυτούς από τη στήλη Β: 
 

Στήλη Α Στήλη Β 
Χιουµ 1. Εκείνο που σκεφτόµαστε κι εκείνο που υπάρχει είναι ένα και το 

αυτό. 
Πλάτωνας 2. Κριτήριο των επιλογών του ανθρώπου είναι το ένστικτο της 

αυτοσυντήρησης. 
Χοµπς 3. Γνωρίζω σηµαίνει ξαναθυµάµαι. 
Παρµενίδης 4. ∆εν έχουµε καµία απόδειξη ότι πέρα από τη σχέση διαδοχής 

µεταξύ δύο γεγονότων, που συνδέονται αιτιοκρατικά, υπάρχει 
επίσης ένας αναγκαίος δεσµός. 

 5. Η αρχή της δικαιοσύνης εξασφαλίζει την παλίντονο αρµονία. 
 
Απάντηση: 
 
Χιουµ: Β4, Πλάτωνας: Β3, Χοµπς: Β2, Παρµενίδης: Β1 
 
Α2. Να γράψετε στο τετράδιό σας τις σωστές ως προς το περιεχόµενο προτάσεις: 
 
1. Κατά τον Αναξίµανδρο το άπειρο θα πρέπει να συµµετέχει στο συµπαντικό 

αγώνα, τον οποίο διεξάγουν τα τέσσερα στοιχεία της φύσης. 
2. Κατά το ∆ηµόκριτο η διαδικασία της τµήσης ενός υλικού αντικειµένου έχει όρια. 
3. Κατά τον Αρίστιππο ο σκοπός της ζωής µας είναι να επιδιώκουµε µε κάθε τρόπο 

τις ηδονές. 
4. Ο Λοκ υποστηρίζει ότι υπάρχουν έµφυτες ιδέες στο νου. 
 
Απάντηση:  
 
Οι σωστές ως προς το περιεχόµενο προτάσεις είναι: 2, 3 
 
Α3. Να δώσετε µε συντοµία το περιεχόµενο των ακόλουθων όρων: 
"σκεπτικισµός" 
"υπερβατικολογική συνείδηση" 
"καταστηµατικές ηδονές" 
"φυσιοκρατική πλάνη" 
 
Απάντηση: 
 
Σκεπτικισµός: φιλοσοφικό ρεύµα σύµφωνα µε το οποίο αµφισβητείται συστηµατικά η 
δυνατότητα του ανθρώπου να γνωρίσει οτιδήποτε. 
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Υπερβατικολογική συνείδηση: κατά τον Καντ, είναι το υπόλοιπο του εαυτού µας, που 
λειτουργώντας ως παρατηρητής του εσωτερικού µας κόσµου, βρίσκεται πάντα πίσω 
από τις εµπειρίες µας και εποµένως δεν µπορεί ποτέ να παρατηρηθεί. 
 
Καταστηµατικές ηδονές: είναι οι ηδονές που µας φέρνουν πιο κοντά στην ευτυχία και 
είναι συνυφασµένες µε καταστάσεις του εαυτού µας που χαρακτηρίζονται από την 
ηρεµία και τη γαλήνη. 
 
Φυσιοκρατική πλάνη: είναι η πλάνη στην οποία περιπίπτει όποιος προσπαθεί να 
συναγάγει µια πρόταση του "πρέπει" από µια πρόταση του "είναι". 
 
Α4. Να εξηγήσετε µε συντοµία γιατί, κατά τους στωικούς, το να ζει κανείς σύµφωνα 
µε το λόγο, ισοδυναµεί µε το να ζει σύµφωνα µε τη φύση. 
 
Απάντηση:  
 
   Στο πλαίσιο της θεωρίας τους για την ευδαιµονία και την αρετή, οι στωικοί έδωσαν 
ιδιαίτερη έµφαση στο λόγο. Στην κυριολεξία τον αποθέωσαν, τον ταύτισαν µε το Θεό. 
Συγκεκριµένα, το σύµπαν, κατά τους στωικούς, στην αρχή ήταν αδιαµόρφωτη ύλη (το 
"πάσχον"). Από αυτή τη συγκεκριµένη κατάσταση ο δηµιουργός, ο λόγος (το 
"ποιούν") διαµόρφωσε τα όντα που συνθέτουν το φυσικό κόσµο. 
   Η σχέση του λόγου µε τον κόσµο δεν είναι η σχέση ενός δηµιουργού που, αφού το 
κατασκεύασε, στη συνέχεια στάθηκε έξω από το δηµιούργηµά του. Οι στωικοί 
εισηγήθηκαν µια πανθεϊστική αντίληψη, σύµφωνα µε την οποία ο λόγος, αφού 
διαµόρφωσε τον κόσµο, παρέµεινε µέσα σε αυτόν. Ο λόγος υπάρχει µέσα σε κάθε ον 
και συνεπώς, µέσα στον άνθρωπο. Ο λόγος που υπάρχει µέσα µας, "ο εν ηµίν 
λόγος", αποτελεί τµήµα του κοσµικού λόγου. 
   Γι' αυτό, προκειµένου να προβούµε στις σωστές επιλογές, θα πρέπει να έχουµε 
µελετήσει τη φύση, έτσι ώστε, γνωρίζοντας τις δυνατότητες των πραγµάτων και των 
γεγονότων, να επιλέξουµε από αυτές εκείνες που θα µας κάνουν ευτυχισµένους. Με 
τον τρόπο αυτό θα επιτύχουµε να ρυθµίσουµε τη συµπεριφορά µας σύµφωνα µε τις 
επιταγές του εν ηµίν λόγου. Η συµµόρφωσή µας προς τον εν ηµίν λόγο σηµαίνει την 
ευθυγράµµισή µας προς τον κοσµικό λόγο - του οποίου αποτελεί τµήµα - και, κατ' 
επέκταση, την εναρµόνισή µας προς τη φύση, η οποία διέπεται από αυτόν. 
 
ΟΜΑ∆Α Β' 
 
Β1. Ποια ήταν η άποψη των σοφιστών για την ηθική και πώς την αµφισβήτησε ο 
Σωκράτης; 
 
 
Απάντηση: 
 
   Οι σοφιστές θεωρούσαν ότι είναι αδύνατο να συµφωνήσουµε όλοι ως προς το τι 
πρέπει να επιδιώκουµε στη ζωή µας και το πώς οφείλουµε να συµπεριφερόµαστε. Το 
τι είναι καλό ή δίκαιο το καθορίζει το συµφέρον του καθενός µας. Επειδή όµως τα 
συµφέροντα των ανθρώπων δεν συµπίπτουν, κατά τους σοφιστές, ο ισχυρότερος 
κατορθώνει να επιβάλει τη θέλησή του και να εξαναγκάσει τους άλλους να 
υποταχθούν σε ό,τι αυτός κρίνει σωστό. Η δυνατότητα επικράτησης του ισχυροτέρου 
δεν είναι εφεύρηµα της κοινωνίας, αλλά πηγάζει από την ίδια τη φύση. Άρα, δίκαιο 
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και σωστό είναι το συµφέρον του ισχυροτέρου. Η ποικιλία των αναγκών και των 
συµφερόντων των ανθρώπων έχει ως αποτέλεσµα τη διάσπαση του κώδικα ηθικής 
συµπεριφοράς σε διάφορες µορφές: δεν υπάρχει ενιαίος κώδικας ηθικής 
συµπεριφοράς, κοινός για όλους τους ανθρώπους. Έτσι, οι σοφιστές θεωρούν 
ανέφικτη τη δηµιουργία µιας παγκόσµιας κοινότητας όπου θα ισχύουν οι ίδιες ηθικές 
αρχές. 
Την άποψη αυτή των σοφιστών αµφισβήτησε ο Σωκράτης, ο οποίος υποστήριξε ότι 
είναι δυνατόν οι άνθρωποι να οδηγηθούν στη θέσπιση ενός κοινού σε όλους ηθικού 
τρόπου διαβίωσης. Συγκεκριµένα, είχε την άποψη ότι είµαστε σε θέση να πράξουµε 
το καλό, εφόσον ξέρουµε τι είναι καλό. Η αιτία του κακού είναι η άγνοια. Ουδείς κάνει 
το κακό µε τη θέλησή του. η άγνοιά του τον παρασύρει στο κακό και όχι η διάθεσή 
του να το πράξει. Επειδή ο Σωκράτης, σε αντίθεση µε τους σοφιστές, θεωρούσε ότι 
υπάρχει αλήθεια και ότι µπορούν οι άνθρωποι να τη γνωρίσουν, πίστευε επίσης ότι 
όλοι είναι σε θέση να καταστούν ενάρετοι. Έτσι, διεκήρυττε ότι είναι δυνατόν να 
διαµορφωθεί ένας κώδικας ηθικής συµπεριφοράς κοινός για όλους τους ανθρώπους. 
Αφού η αλήθεια είναι µία και µπορούν όλοι οι άνθρωποι να τη γνωρίσουν, τότε όλοι, 
στο βαθµό που η αρετή ταυτίζεται µε τη γνώση και την αλήθεια, µπορούν να 
συµφωνήσουν για τους ηθικούς κανόνες που θα πρέπει να διέπουν τη ζωή τους. 
 
Β2. Στο απόσπασµα που σας δίνεται να εντοπίσετε βασικές θέσεις της φιλοσοφίας 
του Ντεκάρτ και να τις αναλύσετε. 
 
"Εξετάζοντας µε προσοχή τι ήµουν, είδα ότι µπορούσα να υποθέσω πως δεν είχα 
σώµα και πως ούτε κόσµος υπήρχε, ούτε τόπος όπου να βρίσκοµαι, αλλά πως δεν 
µπορούσα γι' αυτό να υποθέσω πως ούτε κι εγώ υπήρχα. Απεναντίας, ακριβώς από 
το ότι σκεπτόµουν ν' αµφιβάλλω για την αλήθεια των άλλων πραγµάτων, έβγαινε 
ολοφάνερα και πολύ σίγουρα πως εγώ υπήρχα. Ενώ, αν είχα πάψει µονάχα πάψει 
να σκέπτοµαι, δεν είχα κανένα λόγο να πιστέψω πως υπήρχα,  έστω κι αν ήταν 
αληθινά όλα τα υπόλοιπα που είχα φανταστεί. Απ' αυτό κατάλαβα πως ήµουν µια 
υπόσταση που ολόκληρη η ουσία ή η φύση της δεν είναι παρά το να σκέπτεται και 
δεν έχει ανάγκη, για να υπάρχει, από κανένα τόπο κι ούτε εξαρτιέται από τίποτα το 
υλικό. Έτσι που, αυτό το εγώ, δηλαδή η ψυχή, χάρη στην οποία είναι ό,τι είµαι, είναι 
εντελώς ξέχωρη από το σώµα, κι είναι µάλιστα ευκολότερο να γνωρίσει κανένας 
αυτήν παρά εκείνο˙ κι αν ακόµα το σώµα δεν υπήρχε διόλου, πάλι η ψυχή δεν θα 
έπαυε να είναι ό,τι είναι". 

Ρενέ Ντεκάρτ, Λόγος περί της µεθόδου IV, § 37 
 
Απάντηση: θέσεις: 
 
1) Στηριγµένος στην αµεσότητα της συνείδησή µας για τα γεγονότα που 

εκδηλώνονται στην ψυχή µας, ο Ντεκάρτ συµπέρανε ότι είµαστε πιο κοντά στην 
ψυχή µας απ' ότι στο σώµα µας και µάλιστα σε τέτοιο βαθµό, ώστε ο εαυτός µας 
να ταυτίζεται µε την ψυχή µας: µπορούµε να φανταστούµε τον εαυτό µας 
ανεξάρτητα από κάποιο τµήµα του σώµατός µας ή και από ολόκληρο το σώµα 
µας˙ δεν µπορούµε να ισχυριστούµε το ίδιο για την ψυχή µας. 

⇓  
2) Μπορώ να αµφιβάλλω για οτιδήποτε σχετίζεται µε το σώµα µου. Εκείνο για το 

οποίο, όµως, δεν µπορώ να αµφιβάλλω είναι ότι, όταν αµφιβάλλω, αµφιβάλλω, 
ότι τη στιγµή που εκδηλώνεται µέσα µου το ψυχικό γεγονός της αµφιβολίας µου 
έχω άµεση συνείδηση της αµφιβολίας µου. 
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⇓  
3) Η βεβαιότητά µου αυτή για την αµφιβολία µου εξασφαλίζει σε µένα τη βεβαιότητα 

ότι υπάρχω: πώς θα µπορούσα να αµφιβάλλω, αν δεν υπήρχα; Εποµένως: 
"Σκέπτοµαι (αµφιβάλλω), άρα υπάρχω (cogito ergo sum)". 

⇓  
4) Η ύπαρξή µας οφείλεται στην ψυχή, η οποία διαφοροποιείται τελείως από το 

σώµα. ∆εν µπορούµε να περιγράψουµε την ψυχή και το σώµα µε τον ίδιο τρόπο: 
η ιδιότητα που υποχρεωτικά έχει ένα υλικό αντικείµενο, άρα και το σώµα, είναι η 
έκταση. Η ψυχή µας, αντίθετα, όπως και κάθε γεγονός που εκδηλώνεται µέσα 
της, κατά το Ντεκάρτ, δεν έχει έκταση. Ό, τι χαρακτηρίζει τα γεγονότα που 
εκδηλώνονται στην ψυχή µας είναι η άµεση συνείδηση που έχουµε γι' αυτά. 

 
Συµπέρασµα:  
 
Ο Ντεκάρτ, χρησιµοποιώντας ως µεθοδολογικό εργαλείο του την αµφιβολία, που οι 
σκεπτικιστές είχαν µεταχειριστεί για να απορρίψουν τη γνώση και την αλήθεια, 
κατόρθωσε να διατυπώσει ένα ισχυρό επιχείρηµα, µε το οποίο, πλήττοντας το 
σκεπτικισµό, εξασφάλισε µια αναµφισβήτητη αλήθεια: τη βεβαιότητά µας για την 
ύπαρξή µας. 
 
 

Επιµέλεια: Τσακίρογλου Σπύρος, φιλόλογος 


